



知名媒體人
陳文茜

猶太復國主義變成敵人的模樣

以色列建國當天，即代表百萬巴勒斯坦難民誕生。在以色列，和平勢力已被邊緣化、甚至被暗殺了。有時候，人在不知不覺中，會變成敵人的模樣……

它是恨的故事，但

這個恨的故事太長了。

長到一千年前，沉至

一千個深淵。

深淵裡一塊土地，兩

個宗教，兩個上帝，兩

套聖書。

自從以色列建國以來

七十五年，舊約在此是

一本用血刻寫的聖經。

那個血，不再是納粹曾

經屠殺猶太人的血，而

是猶太復國主義七十五

年來，藉由英美國際

權，以上帝之名，以屠

殺搶奪之實，所撰沾的

巴勒斯坦人之血。

強行掠奪，強行佔領，強行「屯墾」，無差別攻擊平民百姓的住宅、孩童的學校、病人的醫院。

二〇一四年，聯合國前秘書長潘基文奔走以巴和平，他到了加薩走廊，強烈譴責以色列：「在我前往杜哈的路上，又有數十名平民在以色列軍方對加薩襲擊中遇害……我譴責這項殘忍的行動。」

決議獲得十四票贊成，一票棄權。投票棄權的是美國。

絕望後的復仇

於是，在無數次的絕

望後，恨的火箭穿過以

色列軍方對加薩襲擊

中遇害……我譴責這項

殘忍的行動。」

二〇一六年十二月

二十三日，聯合國安理會通過決議，譴責以色列再度佔領巴勒斯坦人

的勝利；火箭再度穿

城鎮角落，直到殺死所

的領土違反國際法，並要求以色列停止一切

「佔領式屯墾」，以挽救「兩國方案」。

畢竟是以色列是中東最大的軍事大國，擁有核武，而且必然獲得美國的軍事協助。

這場充滿血腥的以色列悲劇，幫助了政治處境正陷入谷底，向來好戰，心中沒有一絲和平理念的納坦雅胡。

他抓住了權力勝利的利刃，戰爭第三天，即下令十萬軍隊包圍加薩走廊，斷水斷電斷燃料，並且阻斷他們逃往埃及的人道走廊通道。

越；向來只攻擊加薩走廊的以色列，五十六年來，第一次遭受本土攻擊。哈瑪斯總共向以色列境內發射至少五千枚火箭彈。

這個代號叫「阿克薩

洪水」的軍事行動，已註下加薩走廊兩百萬巴

勒斯坦人，未來可能遭

受大規模屠殺的命運。

畢竟以色列是中東最大

的軍事大國，擁有核

武，而且必然獲得美國

的軍事協助。

這場充滿血腥的以色列悲劇，幫助了政治處境正陷入谷底，向來好

戰，心中沒有一絲和平

理念的納坦雅胡。

有的恐怖份子。」

美國白宮在哈瑪斯攻擊以色列時，片面定調為恐怖主義，美國以脆弱的道德、虛偽的失憶，第一時間升起以色列國旗。

好似這裡第一次發生攻擊平民事件，好似以色列從未曾殺害加薩走廊的巴勒斯坦人。

他們都是「哈瑪斯」

美國中央司令部當地時間十月十日宣布，美國海軍「福特」號航空母艦已抵達地中海東部，「威懾任何試圖升級或擴大以衝突的勢力」；華盛頓另外調動了美國空軍的 F 15、F 16、F 35 和 A 10 戰機，增強該地區的戰機中隊。

以色列總理納坦雅胡十月十日致電美國總統拜登，這已經是他們四天內第三次通話。拜登譴責哈瑪斯，稱其對以色列南部佔領屯墾區卡

色列發動的突襲為「邪惡行為」。

歐盟外交與安全政策高級代表博雷利則在譴責哈瑪斯外，批評以色列全面封鎖加薩走廊，明顯違反了人道主義及國際戰爭法。人民有逃亡的人權，加薩走廊的巴勒斯坦人，並非哈瑪斯領導者。

歐洲當年也是猶太復國主義的支持者，但至少他們心中有把尺，他們沒有升起以色列國旗。法國的《世界報》稱納坦雅胡就是哈瑪斯，意思是他們都是恐怖主義者。

以色列一直是美國身為國際領導者，重大身為國際領導者，重大道德墮落。

美國的媒體如此報導哈瑪斯在以色列南方的殘忍攻擊——ABC 電視台在戰爭最前線的第一手觀察：

哈瑪斯發動猛攻的以色列南部佔領屯墾區卡

法阿扎 (Kfar Aza)，以色列將軍表示老弱婦孺不管是否躲在安全處，都被殘忍殺害，這就是

一場屠殺！以色列軍隊在事後挨家挨戶檢查，包裏屍體，發現很多人便鎖在家中，也被燒死、被砍頭，包括嬰兒在內。

這個新聞在美國 ABC、NBC、CNN 等大媒體以頭版頭條報導哈瑪斯斬首嬰兒後，傳播了全世界。

但半島電視台引述哈瑪斯的說法，他們並沒有殺害嬰兒，半島記者要求以色列出示證據

是當地以色列官員的說法，目前無法證實。

美國總統拜登隨之也改口，他沒有看到哈瑪斯斬首兒童或嬰兒的照片，他根據的是部份媒體及以色列官員的公開言論。

可是以色列已表示他

們將以牙還牙，戰爭第二天，以色列對加薩地區已發動了彈如雨下的報復性攻擊。

拜登認為：以色列當然有權做出回應，無須質疑，美國百分之百支持以色列。

失去家園者的聚居地

在加薩，一名二十三歲年輕女生哭著說：她最怕的就是日落時刻，因為只要天一黑了，代表連環密集如雨般的飛彈攻擊就要來了。

她永遠不知道明天能不能再看到月亮。

加薩是全世界人口密度最高的區域之一，一塊小小狹窄的走廊，寬十公里、長四十一公里。這裡住著兩百萬人，他們都是以色列建國後，違反國際公約，被搶奪土地、失去家園、僥倖求生的巴勒斯坦人。

依照所有目前的國際

公約，加薩走廊不是以色列的土地，可是他們

卻長期侵略此地，派兵進駐於此，不定期地、沒有法律依據地搜索「恐怖份子」。

根據聯合國的統計，加薩走廊大多數是兒童，半數人口在十八歲以下。年紀大的，不是被以色列打死了，就是已離開此地。

哈瑪斯目前仍然是加薩走廊主要的武裝力量，它是二十一世紀在巴勒斯坦因以色列、國際、尤其美國，毫無正義而崛起的激進組織。

槍與橄欖枝的選擇
在此之前，巴勒斯坦主要的領導人，是著名的諾貝爾和平獎得獎人阿拉法特。

一九七四年，巴勒斯坦解放組織領袖阿拉法特，代表四百萬巴勒斯坦人來到紐約，他放下手槍，走入聯合國，發

表我終生難忘的演說。

「今天我來到這裡，

一手拿著橄欖枝，一手拿著自由戰士的槍。不要讓橄欖枝從我手中滑落。我再說一遍：不要讓橄欖枝從我手中滑落。」

一九九三年八月三十

日，巴解主席阿拉法特、以色列總理拉賓，在挪威首都奧斯陸祕密會面後，達成史上最偉大的奧斯陸和平協議。

那天，以色列代表之一，外長裴瑞茲，當月正巧過七十歲生日。以色列仍是深夜，而挪威黎明晨曦已穿透迷霧，光射進會場每一個人的臉龐。當場眾人皆屏息，心中守著一份他們以為將成為未來歷史分水嶺的和平禮物。

史解代表阿布·阿拉笑著對以色列談判代表、時任以色列外長的裴瑞茲說，「這項協定是你的生日禮物。」

裴瑞茲在他的《新中東》一書如此描述：

「我的心思頓時回到兒居地、當時俄羅斯猶太社區維西尼瓦。二戰時曾被納粹佔領，之後共黨崛起，維西尼瓦城裡，凡猶太人的一切，已蕪然無存。那裡已是

荒野，是猶太人堅定自己「需要一個祖國」的痛苦記憶。」

裴瑞茲感恩當年父母的決定，帶著他離開傷心地，免於被毒死於瓦斯室、扔屍於亂葬崗。

但他也非常明白，以色列人的建國，正把他們的悲慘命運，轉嫁於巴勒斯坦人身上。

有的時候，人在不知不覺中，會變成敵人的模樣。

以色列即使沒有以集中營的方式對待巴勒斯坦人，但以色列建國當天，即代表一百萬巴勒

的土地，殺害反對以色列的巴勒斯坦抗爭者。

一九九三年新中東和平協議中，以色列承認了巴勒斯坦自治政府。

以色列軍隊同意自部份佔領土地撤出，包括撤出加薩走廊。

和平主義者之死

兩年後，參與和平談判的以色列總理拉賓被槍響共四聲。

之後激進派人士納坦雅胡以謠言捏造「新中東和平協議」，包括了十年後以色列必須逐步交出耶路撒冷，他因此謠言當選了總理，然後

以各種卑鄙手段執政二七年至今。

事實上，加薩從來不是聯合國許諾以色列的國土；而以色列自那四聲槍響後，再也沒有真正重要的和平主義者。

這不只是巴勒斯坦人的悲哀，也是以色列整

這場暴力戰爭，只有一人受益：那個讓百萬以色列人上街、貪污又干預司法的納坦雅胡，如今成了團結以色列的大英雄。

民族主義者，一個猶太民族主義者。

他說以尋求另一種民族主義來醫治他人種族主義的迫害，這是荒謬的、令人擔憂的。所有的以色列人，都犯了相同的錯誤。

「對於種族主義，唯一恰當的應對方式是努力讓它消失。」

待在以色列的時候，鮑曼曾於以色列的自由主義日報《國土報》(Haaretz) 上發表了一篇文章，闡述他的看法。標題是《為和平做準備，是以色列的義務》(It Is Israel's Duty to Prepare for Peace)。

在這第六〇年代後期發表的文章中，他預言以色列社會，以色列人的精神、意識、道德、倫理等必須發生根本的變化。這是需要見識和勇氣的。

那時西方還在慶祝以色列在一九六七年六日樣在和平時期——在不

戰爭中取得的勝利：一

個小國打敗了幾個強大的國家——「大衛打敗了歌利亞」。

鮑曼認為這世上不存在什麼「人道佔領」，以色列對巴勒斯坦領土的佔領和歷史上殖民帝國的侵略佔領沒什麼區別。它是不道德的、殘酷的、不公正的。

被傷害的不只是被征服的人，佔領者也受到了傷害。佔領者在道德上使他們受貶，並且長遠來看還會削弱他們。他進一步預言了以色列人的心靈和以色列統治階級的軍事化。「軍隊將統治國民，而不是反過來由國民統治軍隊。」

「大約八成的以色列公民只知道戰爭。戰爭就是他們的自然習性。我懷疑，多數以色列人並不要和平，部份是因為他們已經忘記了怎

能通過扔炸彈、炸房子來解決問題的時候——應對社會生活中湧現的問題。」

「以色列已經走上了絕路。」

「我真的看不到出路。我看不出有什麼解

決辦法的原因很簡單，因為我是從社會學的角度來思考的。」

以色列人在同仇敵愾中，忘記才幾個月前納

坦雅胡有多混蛋，他們

團結一致：殺紅了眼，他們再次為自己的族人

悲傷，復仇。

和平是投降的字眼。去死吧！於是我們聽到這邊一個女孩哭喊死去的媽媽；也聽到那邊一個媽媽抱著死去的女孩哭泣。但以色列女孩的媽媽可能沒有意識到，正是她的祖國復國主義，間接殺了她的女兒。

於是以上帝之名，以加薩及以色列孩子的血，二〇一二三年這場暴力戰爭，只有一個人受益：那個曾連續二十九週，讓百萬以色列人沉痛上街頭，民怨沸騰要貪污又干預司法滾蛋的納坦雅胡，如今成了團結以色列的大英雄。

千年深淵中，上帝若有知，也將垂淚。■



個國家的悲哀。也是此次以色列「千人死亡事件」的根源。

物。阿拉法特的死因，一直被質疑。法國政府介入，不敢公布報告。

美國除了柯林頓總統支持奧斯陸和平計劃，其他總統包括歐巴馬，從未譴責以色列。

加薩人民的末日

只是伊斯兰教義不可以自殺的另一個名詞。

於二〇〇四年在法國醫院治療時莫名死去。

死於放射性鉢中毒。」
他是被活活毒死的：一個受盡苦難的民族英雄，他想放下仇恨，想向世界遞出橄欖枝的第一世界英雄。

如今加薩的孩子們都明白他們逃不了，以色列的十萬精銳部隊隨時準備進入，在斷垣殘壁中勉強求生存，已是他們最好的答案。

事實上，這場哈瑪斯的復仇行動，只有少數高級指揮官知道，連哈瑪斯許多政要都未被告知。但以色列要兩百萬人，特別是一百萬十八歲以下的兒童當祭品。

當戰爭成為習性

猶太著名的社會學家

齊默 (Zygmunt Bau-
man) 雜著

以色列人並不相信和

平，他們更相信戰爭。

分回到以色列。當時他

因為猶太人身分被趕出了波蘭。

被誰呢？波蘭的民族主義者。

回到以色列，人們又

要求他變成一個以色列

通道，經常慘無人性斷糧；或因零星衝突事件，無差別攻擊平民，包括學校、醫院。

以色列特工暗殺了阿拉法特。他死後兩年，更

激進的哈瑪斯崛起了。

選擇橄欖枝。

依民選上台執政加薩走

底，以色列更是視加薩為敵對領土，十六年來

封鎖加薩，控制著陸地、海洋和空中的所有

地溝和空心的牆

種；或因零星衝突事
件，無差別攻擊平民，

包括學校、醫院。

